

EL CORREO DE CADIZ

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios 4.ª plana

Número y Hoja 10 céntimos

Año IX. - Número 3.011.

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, núm. 8
No se devuelven originales. - Teléfono núm. 80

Lunes 30 de Abril de 1917

Con censura eclesiástica

LOS DEPOSITOS DE AGUAS

¿Cádiz tendrá sus depósitos? - Aplazamiento momentáneo?

Cuando el cronista ha llegado al domicilio del político joven cuyo nombre ha de uedar en el incógnito, una criada pequeña y rubia nos ha dicho, apenas entreabriendo la puerta:

—El señor no recibe.
Yo, Lopecito, que había sometido al pantalón al tormento de una plancha, y el calzado deformado a fuerza de tanto caminar a los esmeros del «limpiabotas» estuve a punto de dar con mis huesos — la carestía de las subsistencias me están dejando en los idem — sobre el mármol frío del zaguán, efecto de la impresión que aquella doméstica hizo en mis nervios con la respuesta categorica.

En vano todos los intentos. Fiel guardiana, flemática, sus palabras eran las mismas.

—Disparado, me lancé a la calle... Raudo, atraveso un café para tomar una taza de tía.

Y, cuando apesadumbrado compadecía a Romanones que tiene igual que yo — la mala «pata» de no ser recibido por los políticos — de altura, un ¡Eureka! se escapó de los labios.

Frente a nosotros, en una Peña de amigos, estaba cavilando «nuestro hombre». Beber la tía, dar al camarero dos monedas de las gordas — de propina, que le hacen mirar con curiosidad por mi esplendidez no acostumbrada y marchar derecho al sitio prefijado, tardó más tiempo en contarlo que en hacerlo...

—El señor...
—(Caramba López); si que se pone usted pelmazo... Cualquiera diría que trata de imitar en los procedimientos a Melquíades...

He dejado incontestada «la alusión». Mis ojos languidecen y el rubor coloreo mis mejillas. — ¡Soy tan modesto! — Y, el interviuado, ante tanto candor, se ha conmovido.

Una pitillera elegante y repleta nos presenta y, con jovialidad y con sinceridad no mentida, ha largado el preámbulo que obliga los consabidos tópicos de modestia e impopularidad, que muy bien puede ser interpretado por el informador en su aceleramiento, como deseos de que no debe tardar en remitir las cuartillas a las lino-tipias humanas...

Entramos de lleno en materia.
—Puede usted decir, amigo López, que Cádiz tendrá sus Depósitos. Lo exige, la seguridad de la población y es deseo de la misma, como se aprecia cuantas veces se habla de este asunto.

Por el momento, no podemos los que llevamos la política local «embarcarnos» en la empresa.

La guerra, el hecho más calamitoso que registra la Historia, ha recargado como usted sabe muy bien, el precio de todas las materias. En estas circunstancias ¿no aconseja la previsión un aplazamiento del proyecto?

—Entonces, V. estima...
—Indiscutiblemente, que es el único factor que influye para que no sea una realidad tangible mejora tan deseada. Tenemos una casa española; la casa Rivera me parece, que ha presentado condiciones para la edificación ventajosísimas, pues ejecuta la obra a plazos con todas las garantías. Esto, le prueba que no nos descuidamos...

Por otra parte, el técnico municipal, el señor Ingeniero, tiene escrita una Memoria en la que se detalla la magna obra, tan necesaria para Cádiz.

—Sabe V. el precio de cada Depósito?

—En la actualidad ha de salir cada construcción por 100.000 pesetas y su capacidad es equivalente al consumo de agua que tiene la población un día.

Claro, que cuando terminen las circunstancias anormales porque atravesamos, su coste descenderá a 80 mil pesetas o quizás menos.

—El estilo prefijado para su emplazamiento ha de ser en los glaciares de Extramuros. Tienen aquellos la ventaja de que, sin recurrirse a centrifugas elevadoras, se puede surtir del líquido elemento a todas las plantas bajas de la población.

Respecto a que ello perjudique las liras visuales para la defensa de las glaciares, no nos parece muy ajustado a la verdad, toda vez que la edificación

que se proyecta ha de tener tan sólo 3,50 metros de altura.

Hemos conversado de cosas indiferentes durante algunos minutos...

Algo tarde, nos ponemos a trazar estas líneas. Y cuando pensábamos dedicar unos comentarios a la conversación transcrita, una voz ya familiar ha gritado:

—Faltan muchas cuartillas, señor López?

—Estimamos que los «buenos» escribidores no deben recibir más que el primer aviso.

Ahuercando la voz, he contestado:

—(Un punto y... terminada!)

El regente ha hecho acto de presencia. ¡Se pone serio! ¡nos mira de soslayo!...

Lector... ¡que no se puede escribir!...

López Quintillita.

Háblese claro

Sobre el caso del Triana y la bochornosa campaña intervencionista.

Algunos periódicos, cuya significación es bien conocida en estas cuestiones de la guerra actual, pretenden dar a lo ocurrido a bordo del Triana, una explicación y un alcance que está lejos, muy lejos de la realidad, pero también muy en armonía con sus ideales o sus desatadas pasiones y sus propósitos de intervención de guerrero, sin percatarse de que la opinión, el buen juicio de la gran mayoría del país, no les acompaña ni un momento y que sus escritos tendenciosos y exageradas explicaciones, sus retorcidos argumentos, son acogidos con una sonrisa despectiva por sus lectores.

Pero señores, ¿no se ha explicado con bastante claridad el «horrible» suceso? Lean, lean otra vez y cien más lo que el capitán y los testigos nos han referido y han publicado esos mismos periódicos, y se volverán a enterar de que el capitán no paró al barco porque no oyó el cañonazo de aviso, sin que nadie haya negado que éste aviso se diera, y que como consecuencia de esta desobediencia, voluntaria o no, ocurrió lo que todos lamentamos, pero que no es de responsabilidad del comandante del submarino alemán, porque éste hizo lo que hubiera hecho cualquier barco de guerra, incluso español, si con él se hubiera procedido con desobediencia manifiesta en paz o en guerra.

Y por otra parte, qué interés puede tener ni Alemania ni el comandante del submarino agresor del Triana, en concitar sobre sí la inmaduración de España? Es que le pueden parecer pocas en número las bravas naciones que se han reunido para luchar contra ella, empleando al efecto toda su civilización, amor a la humanidad y al derecho, ansias de justicia y respecto a la debilidad ajena? Es que Alemania no ha demostrado bastantes veces y de modos diversos su simpatía e interés por nuestra bandera y nuestra neutralidad que aquí, en España precisamente, nos empeñamos en denigrar desconociendo las veatajas morales y materiales que ello nos reporta y las que aun en mayor grado nos ha de producir?

Es lastimoso oír y leer paciente y atentamente disparatados relatos en los que se advierte bien pronto la injusticia y la pasión tendiendo a formar un estado de ánimo contrario a los intereses de la Patria, a su dignidad y al honor de sus hijos, utilizando palabras y conceptos en los que, a fuerza de querer levantar el espíritu de esta noble tierra, se llega a la ofensa y al insulto de una manera indigna y vergonzosa, por cuanto se hace con melosas frases y bonitas palabras.

Se da a entender en variadas formas que nuestros prestigios y nuestro nombre está en entredicho y que se nos insulta y ofende gravísimamente sin que aquí se sientan por nadie esas ofensas ni menos haya arrestos para repelerlas y castigarlas; se da a entender que este país está habitado por casirados y gente vil que ni entiende de cuestiones de honor, ni sabe sentir las, ni es capaz de ir hasta donde sea preciso, para defender el de la Patria, y esto es preciso, ya siendo indispensable, que se diga claro, si es que ni así entiende y por quién o quiénes así se entiende, sin ampararse en el anonimato, ni con frases ambiguas o conceptos emborizados; en una palabra, con claridad y sin miedo, porque lo contrario es

despreciable y está expuesto al salivazo.

Y también es preciso y hasta indispensable, que nos agrupemos los que entendemos que a España, a su nombre y a su bandera se le debe todo respeto, todo honor y todo sacrificio, para impedir esta campaña de difamación y de vilezas que se insinúa y se va poco a poco deslizando en las palabras habladas o escritas de unos pocos que no se dan cuenta del mal que están haciendo, o se la dan sobradamente.

Sepan que no es un delito, ni una levisima falta no querer a España; pero sí es gravísimo crimen que habrá de castigarse, ofenderla siendo español; aunque sea sin merecerlo; que abierto y expedito tienen el camino para nacionalizarse allá donde sus aficiones y entusiasmos les lleven, dejando tranquilo a este pueblo que mucho ganará con su alejamiento; y sepan, también, que no estamos dispuestos a tolerar por más tiempo esas campañas embosadas y cobardes de insultos y vergüenzas que nos encienden la cara y el alma de españoles, que SIEMPRE, LO MISMO QUE AHORA, supieron guardar y defender el honor de su Patria, comprendiendo en ella hasta a sus malos hijos, o a los que en ella vivieron dentro del error, que esta hidalga tierra fué también siempre noble y generosa con propios y extraños.

¡Ojalá que no lo hubiere sido tanto!

Capilla.

ECOS DE SOCIEDAD

Un almuerzo

Ayer mañana, en la terraza de la «Cervecería inglesa» tuvo lugar el almuerzo con que obsequiaba el Colegio Pericial Mercantil a su compañero don Fernando Portillo, por su nombramiento de diputado provincial.

Asistieron al acto, el presidente don Francisco Téllez Ducoín, que presidió con el homenajeado y los señores don Juan Camacho Ferragut, señor conde de Villamar, don Aurelio Prieto, don Carlos Derqui, don Manuel Grosso, don Joaquín Torre, don Juan Bocanegra, don Antonio Téllez y don José Vázquez Aceituno.

Se excusaron por distintos motivos los señores Serrano de la Jara, González Nandin, Villaverde, Cano, don Luis Alvarez Ossorio y Bensusan y otros.

Durante el almuerzo reinó la más franca cordialidad entre los comensales.

No hubo brindis.

Opositores

Han firmado para tomar parte en las oposiciones a la canongía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, don Teodoro Molina, párroco de Peal del Becerro y don Eloy Marañón, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral de Sevilla.

Penitenciaro

Es esperado el M. I. Sr. Penitenciaro de la S. I. Catedral, doctor don Metodio Quintanar Funes, que ha pasado varios días en la provincia de Ciudad Real.

Enfermo

Quarua cama D. Antonio Banta Castilla, distinguido amigo nuestro.

A Sevilla

Marchó ayer a la capital andaluza, en automovil nuestro particular amigo D. Juan B. Lazaga.

La procesión de ayer mañana

A las ocho, después de la Misa Mayor, salió de la iglesia parroquial de San Lorenzo ayer S. D. M. procesionalmente para ser administrada a diez y ocho enfermos impedidos de la feligresía.

La procesión llevaba el orden anunciado oportunamente el sábado, yendo con flores numerosos niños.

S. D. M. era conducida bajo palio por el Sr. Párroco D. José Malvarez. A la procesión concurrió la banda de música del Hospicio y un piquete del Regimiento de Alava.

Durante el itinerario que recorrió la procesión, se cantaron escogidos motetes al Santísimo e Himno Eucarístico, acompañado este de la banda de música, por alumnos del Centro Obrero y Escuelas Pontificias de Ntra. Señora del Rosario que concurren con las banderas de las Congregaciones de la Inmaculada, cie-

do dirigidos por D. Jerónimo Posada.

La procesión hizo estación en el Hospicio, en cuyo patio se había instalado un precioso altar, exornado con gran cantidad de flores y alumbrado de cera.

La procesión fué recibida por los capellanes Sres. Morcillo y Sánchez Pérez, Director y empleados, Hijas de la Caridad y asilados del Establecimiento.

Varias niñas vestidas de angelitos arrojaron a S. D. M. gran cantidad de flores.

El patio se encontraba completamente lleno por los asilados y numerosas familias.

Por las aviladas se cantaron escogidos cánticos al Santísimo.

El P. Malvarez, antes de dar la bendición con S. D. M., dirigió una elocuente y fervorosa plática sobre la Eucaristía.

También hizo estación en las capillas del Hospital Mora, donde fué recibida por los capellanes señores Pérez Rendón y Tapia, señor director, alumnos y niñas vestidas de angelito del Colegio de la Palma; que arrojaban flores a S. D. M.; capilla de la Palma, por el señor capellán don Francisco Berriozabal; señores cofrades, Hijas de la Caridad y alumnas; capilla de la Divina Pastora, por el señor capellán don Francisco Bonassi y cofrades en la del Colegio de Nuestra Señora del Carmen por los capellanes Sres. Aranda y Barea, Comunidad de Carmelitas de la Caridad, alumnas y acogidas de la Sagrada Familia; estas siguieron en la procesión con velas hasta la parroquia.

En todas las Capillas antes indicadas se entonaron cánticos, dirigió elocuentes pláticas el Sr. Malvarez, quien dió la bendición en todos con S. D. M.

Al paso de S. D. M. por las calles del itinerario se arrojaron gran cantidad de flores, los balcones lucían vistosas colgaduras y un gentío inmenso ocupaba las calles.

La procesión se recogió aproximadamente a las doce.

Dada a los fieles la bendición con S. D. M. y efectuada la reserva, por el pueblo se entonó el Himno Eucarístico.

San Fernando

En el Arsenal de la Carraca.—Solemnidad religiosa.—La bendición del mar.—La función.—El sermón.—La procesión.—Almuerzo.—Otros detalles.

Celebróse hoy en el Arsenal de la Carraca con motivo de la festividad del patrocinio de San José, la solemne función que la Marina por voto hecho el año 1755, dedica anualmente a San José y después la bendición del mar.

Dió comienzo la función a las diez en punto de la mañana, asistiendo el General Gerente del Arsenal, Excmo. Sr. D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava; jefe de Armeros señor D. Manuel Calderón y Hostos; Comisario D. Francisco de P. Jiménez; ayudante mayor D. Emilio Manjón, Comisario D. Manuel Fera, capitanes de corbeta D. Antonio López Cerón y D. Cayetano Ojeda, y otros muchos Sres. Jefes y Oficiales de los destinados en el Arsenal y otros de las Comisiones del Apostadero.

Además concurrieron muchos fieles, familias distinguidas residentes en la Carraca y otras de San Fernando.

El altar mayor donde se venera la imagen de Nuestra Señora del Carmen, luce vistoso exorno de flores y guiraldas y profuso alumbrado de cera y electricidad.

Ofició en la Misa el capellán de la parroquia D. Antonio Blanco, ministrado de los capellanes de la Armada Sres. Matute y Pallás.

Por una capilla de voces compuesta por el Sr. Elías, contralto de la Catedral de Cádiz; bajo, Sr. Navarro, y los señores de esta ciudad D. Manuel Constanzo, D. Manuel y D. Antonio Carbonell, D. José Díaz, don José Ramón Ojeda, y los seises de la Catedral de Cádiz, a toda orquesta y bajo la dirección del estudioso y competente profesor D. Manuel Carbonell, se interpretó de manera notable la Misa de Rivera Miró.

Al Gradual el Sr. Elías cantó *Anima Christus*, del P. Soto.

Ocupó la cátedra sagrada el elocuente orador, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Cádiz, D. Francisco Peiró, cuyo sermón, por lo gran-

dioso y elocuente, quisiéramos transcribir íntegro, pero ocuparía mucho espacio y por ello nos limitamos a comunicar el siguiente extracto:

Después de un breve exordio sobre la devoción y el desarrollo de esta devoción en la piedad de la Iglesia hasta llegar a los tiempos novísimos en las cuales ha llegado San José a recibir los mayores honores como Patriarca de la Iglesia Universal y patrón de la clase trabajadora, hizo una breve historia de la consagración del Arsenal y posterior bendición del mar, a San José por la población del Arsenal y presentó este hecho como una prueba de respeto a la Tradición y expresión al mismo tiempo de los sentimientos de fe de la Marina Española; comenzó el discurso, exponiendo los dos grandes movimientos que constituyen la vida de la Sociedad civil. Uno, movimiento de conservación y otro de innovación o de resurgimiento.

El primero, necesario para que la sociedad no padezca la rotura de la revolución.

La sociedad es como el mar. Así como el mar, sería un foco de pestilencia si las mareas, si las corrientes no la agitaran y la purificaran constantemente, así la sociedad, si las ideas estuvieran quietas y estancadas no sería una sociedad viva, sino una sociedad muerta.

Sin condenar el movimiento innovador, sino al contrario, considerándolo necesario, ensalzó el orador el movimiento tradicional o conservador y describió la tradición como el perfume de la historia, representado por el hogar, por la lengua, por la tierra donde vemos la luz.

Entre todas las tradiciones ensalzó preferentemente la tradición religiosa.

Habló de la fe, sobreviviendo a los innovadores más importantes, como el movimiento científico, el movimiento político y el movimiento social.

Describió las relaciones entre la fe y la ciencia; entre la fe y las revoluciones políticas; entre la fe y las revoluciones sociales; de una manera completa y brillantísima.

De esa fe da testimonio elocuente —dijo— la Marina de guerra española, porque es una raza de héroes, y el héroe no es más que un hijo de la fe.

Hizo ver como en la historia de la Marina española no se verificaron más que actos de arrojo, de valor y de heroísmo.

Las relaciones de la vida casi siempre infructuosas pero que han servido para testimoniar su fe, una fe que consiste en que por encima de la tierra está Dios y más allá de la vida está Dios, que premia los sacrificios por la patria y repara toda clase de injusticias sociales.

Vosotros, marinos, guardais un tesoro inapreciable de virtudes morales; por ello estais de ehorabuena porque la guerra presente que ha declarado en crisis tantas cosas, ha proclamado elocuentemente la superioridad de los valores éticos sobre los otros valores materiales.

El triunfo del submarino sobre el superdragout, es el triunfo de la moral sobre la fuerza física, y por eso cuando la guerra fine y la paz venga y de ese crisol donde hierven tantos materiales históricos surja la Europa nueva, nosotros estaremos en condiciones de superioridad, porque pobres como somos en recursos materiales, en virtudes morales no nos ha sobrepajado pueblo ninguno de la tierra.

La fuerza material, es Dios quien la da y todos los pueblos disfrutan de ella rotativamente.

Las naves del Tíbis y de Lidón, las trajeron a las islas del Mar Egeo.

Se desplazó luego a Macedonia con Alejandro el Magno; fué transportada por las tres senas romanas a las orillas del Tídes.

Al amparo de las Artes, fulguró en las manos de los emperadores; Carlos Magno dirigió con ella los destinos de Europa en la primera Edad Media.

Felipe II la llevó a todos los pueblos del continente.

La blandió Napoleón al alborar el siglo diecinueve y disfrató con ella todos los pueblos como si fueran bandadas de palomas y hoy un Emperador la agita también en medio de Europa que presencia consternada la catástrofe, pero siempre hay en el fondo de la conciencia una capa de virtudes morales que atrae del adversario de esa espada a la fuerza, como hay en la tierra una capa de fertilidad que atrae los elementos de la atmósfera y húmedos besos de las

Lo que hace falta, es conservar esta virtud.

Que si nosotros hemos de ser como el caudillo de Israel, destinados a ver en las lejanías del horizonte la tierra prometida y a no poseerla, por lo menos, que a las generaciones sucesivas, llamadas a reconquistarla y a poseerla, la transmitamos ese caudal de virtudes morales, sin las cuales no hay prosperidad ni grandeza positiva en los pueblos.

El Sr. Peiró invirtió en el sermón 45 minutos.

Al Ofertorio se cantó a dos voces por los Sres. Elías y Navarro un bonito motete de F. Zaizarbiton, y después de Alzar, *Oh Salutaris*, por los mismos señores y los seises.

En el momento de Alzar entonaron la Marcha Real las bandas de música, cornetas y tambores de Infantería de Marina.

Cuando terminó la Misa se organizó la procesión con la imagen de San José y el Santísimo, que era llevado por el capellán don Antonio Blanco, yendo de vestuarios los señores Matute y Pallás.

El Lábaro Santo fué llevado alternativamente por el general señor Rubalcava y Comisario señor Jiménez.

Llevaban las varas del palio los señores don Manuel Fera y don Antonio Traverso, Comisarios; don Ramón Sánchez Ferragut, don Cayetano Ojeda y don Antonio López Cerón, capitanes de coberta y don José García Anillo, capitán de Infantería de Marina.

La carrera hasta el muelle de San Fernando, estaba cubierta por fuerzas de Infantería de Marina y la columna de desembarco del Regente.

Mandaba la línea el capitán de corbeta don Víctor Garay.

Ante la residencia oficial del general jefe señor Gutiérrez de Rubalcava, habíase levantado un bonito altar en el que hizo estación el Santísimo, cantándose un precioso motete así como también en el muelle.

En el momento de bendecir el mar las bandas batieron Marcha Real y las baterías del parque hicieron las salvas corrientes.

Terminada esta ceremonia, que resultó muy solemne, la procesión retornó al templo.

Después el general y las comisiones situáronse ante la Comandancia general, verificándose el desfile de las fuerzas, que resultó brillante.

En el restaurant de La Avanzadilla se celebró después un almuerzo, al que asistieron los Sres. Jefes y oficiales siguientes:

D. Víctor Garay, D. Enrique Pérez, D. José Rodríguez y Patudo de la Rosa, D. José Palomino, D. Joaquín Gutiérrez de Rubalcava, D. Camilo Pérez Monllor, D. Rafael de la Torre, D. Demetrio López Tomasety, don Arturo Monserrat, D. Alejandro Quesada, D. Inocencio Cazalla y D. Alfonso García Anillo.

Capellanes D. Alberto Pallás y don Enrique Matute, contralto Sr. Elías y capellán D. Antonio Blanco.

Presidían la mesa, el predicador D. Francisco Peiró y ayudante mayor D. Emilio Manjón.

Se sirvió el siguiente menú:

Ostras del Atlántico
Olitorio de la Vda. de Hidalgo
Consommé de primavera
Tortilla a la Reina Victoria
Arroz a la Valenciana
Urra a la Chamborol
Pollos a la Marengó
Dulces: Omelet chouffe
Postres: Queso, naranja, plátanos
Entremeses

Olivas, Salchichón de León, Perdiz y Bolonia
Embuchado de Extremadura
Vinos
Bodegas Bilbainas
Cognac Domecq
Café y habanos

Durante todo el día, la banda de Infantería de Marina, amenizó el paseo de la Carraca, permaneciendo allí numerosas familias.

EL CORRESPONSAL.
29-4-1917.

"El Sindicalismo católico"

Por EUGENIO ZAVALA

Folleto sociológico y de actualidad

Obra de vulgarización de las doctrinas y procedimientos católico-sociales

160 páginas, UNA PESETA

Recíbense encargos en esta Administración

Amplias informaciones de Madrid, Provincias y Extranjero.

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

Tomadas con aparatos especiales en nuestra Redacción.

El Sr. Maura pronuncia un elocuente discurso en defensa de la neutralidad: elogios de la Prensa.-Derrotas inglesas.-Otro raid de la escuadra alemana.

MADRID El discurso de Maura

Antes del acto

Desde las primeras horas de la mañana nótase en Madrid animación extraordinaria.

Han llegado numerosas comisiones de provincias, ansiosas de escuchar la palabra de su jefe.

Los comentarios que se hacen en los círculos políticos, del acto que se avecina, son para todos los gustos.

El discurso, como es sabido, ha de ser pronunciado en la plaza de toros, que ha sido engalanada.

En los balcones y gradas, vense grandes letreros en los que se leen las palabras «Pro neutralidad».

Calculanse en 20.000 personas los concurrentes, pudiéndose decir que no hay en la plaza un claro.

En la tribuna donde se colocará el orador, han tomado asiento los exministros del partido, los individuos pertenecientes a las minorías del Senado y del Congreso, exdiputados, exsenadores y la Directiva del Centro Maurista organizadora del acto.

El discurso

Entusiasmo de la concurrencia

El señor Maura ha aparecido en la tribuna a las diez.

Su presencia es acogida con una ovación estruendosa, escuchándose muchos vivas a España, y a Maura.

Obsérvese que éste se halla muy emocionado.

La neutralidad española. Desconfianza del pueblo para con los gobernantes.

Comienza diciendo: Acepto los aplausos, si los aplausos significan la expresión unánime del pueblo, de permanecer alejado de la guerra.

España desconfía de los gobernantes que la rigen en la hora presente, que no puede ser más peligrosa; pero esa desconfianza no puede ser más inmotivada, pues duda el exista un gobernante capaz de arrastrar la maldición de llevar a España a la guerra.

Hace años que estamos sin dirección gobernante: el Poder no se ejerce para hacer política, sino para alcanzarlo y sostenerse en él.

En la política interior son saludables las opiniones contrapuestas.

La política exterior

Pero con respecto a la política exterior que no puede ser más ruinosa, debemos tener por ideal la unidad nacional, y puesto el pensamiento en Dios y la patria vengo hoy a conseguirlo.

Pensemos, que hoy nos reúne aquí el amor a la Patria, que es un poder incommensurable, capaz de conducir hasta el sacrificio y aun hasta la muerte.

El patriotismo

El patriotismo no significa aislamiento, ni repudio de los restantes pueblos; el amor patrio puede crecer simultáneamente, con una vida muy internacionalizada. El amor patrio es independencia nacional que se obtiene mediante el desarrollo del espíritu propio, en colaboración con los elementos armados propios, y con el auxilio exterior que es su complemento.

La nación no emplea sus energías en el mantenimiento de su independencia, que eso es propio de las colonias.

Las alianzas

Hay quien cree que debemos seguir aislados como hace siglos, y no es cierto; España no debe aislarse, pero tampoco dejarse llevar por sugerencias extrañas; miremos desapasionadamente el porvenir atendiendo a los intereses de España.

Los bloqueos

La guerra actualmente, sobre todo los bloqueos, nos está produciendo la asfixia a los neutrales, que somos débiles, y que si fuéramos poderosos los rechazaríamos.

Podríamos asociarnos a uno o a otro beligerante, si se tratara de luchar por España y por nosotros mismos, pero debemos resignarnos por nuestra desgracia de ser débiles.

Sobre el pacto de Cartagena.—No es óbice para la neutralidad.—La so-

beranía de nuestras costas Gibraltar y Marruecos.

Las incidencias de la guerra, nada deben influir en la situación internacional de España, repito.

Si España cae del lado del grupo occidental, sin que esto signifique agravio para los demás intereses políticos, que obligan a España a la unión de Francia e Inglaterra, que es cosa diferente, se centuplicarán nuestras necesidades militares.

No cabe más comunidad de intereses, que los de Francia, Inglaterra y España en el Mediterráneo, pues en el Estrecho hallamos no sólo Gibraltar, sino la mediatización de nuestra soberanía sostenida por el poder de Inglaterra.

Mirando la cuestión de Marruecos, España en 1902, fué tratada por Francia como arma arrojadiza contra Inglaterra.

Preparando mezquinos tratados siguieron nuestros gobernantes en la zona española cometiendo errores imperdonables, cambiando por contacto guerrero la penetración comercial.

España no puede permanecer en Marruecos sin el pleno dominio del Estrecho. La primera muestra de consideración a España es la desaparición de esos estigmas.

Dicemos que el alejamiento de la guerra traerá el aislamiento.

La gente teme se nos lleve a la lucha por declives y por rodeos, y gran acierto supone no quererse dejar llevar. Mienten quienes dicen que el convenio de Cartagena nos obliga a ir a la guerra. (Gran ovación).

Insistiendo más en la neutralidad.

La monserga de la libertad de los pueblos débiles.—El marinismo.

España tiene libertad completa para decidirse. En la guerra actual no se discute ningún interés español exceptuándose el resultado que la guerra tenga en la vida mundial.

Tenemos la misma obligación de permanecer serenos, igual que ellos se embragan en la lucha. Debemos saber que es incierto que se luche por la libertad de los débiles y por el exterminio del militarismo, porque es peor el poder naval, que afecta al mundo entero.

Encuétrase frente a frente, dos conceptos de la vida: aunque tuviéramos inmenso poder militar, debemos estar quietos, pues no estamos dispuestos para la lucha.

Apenas comenzada la reconstitución nacional, vino la cuestión de Marruecos, imponiéndonos grandes sacrificios, de modo que España ni quiere, ni puede, ni debe ir a la guerra. Y si no vamos a la guerra, ¿a qué vamos?

La neutralidad de España debe ser agradecida.—El decoro nacional.

Desde el primer día dijimos que seríamos neutrales, y tanto confiamos los beligerantes en nuestra palabra, que ni se preocupan de sus fronteras lo cual no es poco descuido. (Ovación).

Fuimos condescendientes con los occidentales. ¿Son éstos nuestros amigos, pidennos que vayamos a la ruptura de relaciones con Alemania?

Nosotros no tenemos agravios que justifiquen esa ruptura. (Ovación).

La honradez es coraza de débiles, España, aunque el dolor la ha enconado, conserva su dignidad y no ha de servir de paje de armas a las naciones combatientes. (Ovación interminable).

Oigo decir que nos aguardan desvíos, aislamientos y hostilidades pacíficas.

Si España estuviera a merced de las propinas de una conferencia de la paz, renegaría yo de ser español. La soberanía e independencia de España están en nuestro poder y recursos.

La defensa nacional

Precisa que pongamos a España en estado de defensa, enlazando los Institutos armados con la vida civil, la industria, etc.

No podemos ofrecer ejércitos ni naves, pero tenemos una situación estratégica que centuplica nuestro valor para nuestro pueblo y para los que quieren ser nuestros amigos.

Sin tener las llaves del Estrecho son inútiles nuestras bases navales. Debemos nacionalizar la industria guerrera para no necesitar importar material, pues teniendo necesidad de dicha importación, es criminal tener ejército.

Desbarajuste administrativo.—Los gremios políticos.

Pero esto es incompatible con la

franchela actual, porque es imposible que haya dinero para todo. Los preceptos constitucionales y el Parlamento de que todavía presentamos una parodia, están desvirtuados en la realidad. Sólo existe un grupo de personas que tienen alternativa-mente la misión de mandar. Esas gentes tienen dos rútolos y son a cual peor. Pueden tener virtudes personales, estériles para el régimen.

El pueblo sabe que solo mandan por voluntad el Rey, no por la suya. Así es que los Gobiernos actuales son parásitos del Trono en el ascendiente social y político.

Cuando me atajaron en mis propósitos de reconstitución política, abandoné el poder, dejando la responsabilidad a quienes no nos han gobernado ni una vez. Interrumpí su obra, pero aquello era en días normales. Hoy que la guerra centuplica los estragos en torno de España, dígoos que todo el daño que pudiera hacérsenos en propaganda e ingenierías extranjeras sería menor que el estrago que puede causarnos el bochornoso vivir interno.

(Delirante ovación.)

Con las transcritas palabras pone fin a su elocuente y oportuno discurso el Sr. Maura.

El desfile.—La impresión

La salida del mitin fué ordenada. Todos los concurrentes reflejaban gran entusiasmo.

La impresión del discurso fué excelente.

Comentarios

La Prensa y el discurso de Maura

Toda la Prensa de Madrid dedica comentarios al discurso del señor Maura:

Los más salientes son los que siguen:

El Mundo

«El discurso pronunciado hoy por el Sr. Maura es, sin disputa, el más importante, el más enérgico, el más contundente, el más claro, el más valiente y el más revolucionario de cuantos ha pronunciado dicho ilustre político.

Cada discurso del Sr. Maura es un nuevo programa de su valor cívico y un alegato acomodado a la lucha por los intereses patrios.»

El Día

«El discurso del Sr. Maura encalma las disensiones e inquietudes populares.

Hace seguidamente resaltar los pasajes en que el Sr. Maura combate con energía a los intervencionistas y aplaude la neutralidad.

Añade que todo el contenido del discurso es una lección elocuentísima para los intervencionistas.

Observa que el propio Sr. Maura, alma del convenio de Cartagena, afirma sin vacilaciones que tal pacto no nos obliga a nada de lo que los intervencionistas pretenden.

Termina diciendo que el Sr. Maura, al hablar como lo ha hecho, ha demostrado ser el estadista razonador de los anhelos del pueblo.»

La Tribuna

«El Sr. Maura, con este elocuente discurso, ha dado un aviso para que se detengan los malos españoles que por sus alucinaciones pretenden colocar a la nación a los pies de quienes más nos provocan.»

La Acción

Afirma que cuando ocupaba el poder el señor Maura se dirigía a las masas mostrándoles el camino que debían seguir en bien de España.

El señor Maura—añade—acude siempre a donde el deber le llama, lo mismo entonces que ahora.

Por eso España, mira a este jefe político como una esperanza nacional, mientras recela de otros hombres y Gobiernos.

Quiera Dios—termina diciendo—que la política se encause por los senderos que indica el Sr. Maura y que todos le escuchen con respeto y decididos a prestar su concurso a este apostol de la regeneración social española.

El Correo Español

«El Sr. Maura ha pronunciado un discurso digno de las circunstancias, que viene a borrar los temores que asaltaban a todos los buenos españoles por múltiples torpezas, algunas de ellas muy recientes.

Con patriótico júbilo lo hemos escuchado; así lo leerá toda la Nación, pues produce satisfacción intensa la claridad de muchos conceptos y la energía con que han sido expresados por el ilustre orador.

Todo esto en cuanto a la defensa de la neutralidad y política exterior se refiere.

Respecto a la interior, al combatir el señor Maura a los desacreditados gremios políticos que nada han hecho en beneficio de la Patria, porque no mostraron otra finalidad que el asalto del Poder, del cual son parásitos, ha hecho suyo el ilustre estadista las justas y flajeladoras catilinarias de Aparisi y de Mella.»

El Debate

Publica íntegro el discurso del señor Maura.

Otras noticias

Desgraciado accidente

Por la carretera de Extremadura iban en un moto-sidecar el torero Pacomio Peribáñez su esposa.

Tuvieron la desgracia de chocar con un automóvil militar que llevaba dirección contraria.

La esposa de Pacomio resultó con la fractura de ambas piernas y una herida en el pecho.

Peribáñez quedó con la pierna izquierda fracturada.

Ambos fueron conducidos al hospital, donde se les practicaron las correspondientes curas.

En honor del general Aguilera

Por la tarde se celebró un banquete con que la colonia manchega de Madrid ha obsequiado al general Aguilera, por el nombramiento de ministro de la Guerra.

Ofreció el homenaje el exdiputado maurista por Ciudad Real, Sr. Marqués de Treviño, quien ensalzó al ministro como hijo esclarecido de la Mancha.

Después hizo uso de la palabra el general Aguilera para dar las gracias por el obsequio y afecto que le dispensaban.

Declaró que él no tiene color político alguno y que si forma parte del Gobierno es únicamente como soldado que se debe al servicio de su patria.

Añadió que si en el seno del Gobierno hallara dificultades para sus planes a favor del Ejército, dimitiría, pues él no tiene otra mira que acomodar sus actos a sus sentimientos patrióticos.

Terminó diciendo que la región manchega debe tener especial empeño en estar representada por sus hijos en el Parlamento y que no es lícito que se creen dificultades a estas legítimas aspiraciones.

Fuó muy aplaudido.

Regreso del Rey.—Conferencias

A las nueve de la mañana regresó el Monarca procedente de Sevilla, y en automóvil se trasladó seguidamente a Palacio.

Le esperaban el Gobierno, los palatinos y las autoridades.

Después, en Palacio, conferenció el Sr. García Prieto con el Monarca.

A última hora de la tarde también conferenció con el Rey el ministro de la Guerra.

El Sr. Dato

Procedente de Barcelona ha regresado a Madrid el Sr. Dato.

Una corrida

Se ha celebrado en el circo taurino de Madrid la cuarta corrida de abono. Lidáronse toros de la ganadería de Lalama.

El primer bicho salió huyendo hasta de su sombra.

Promoviósse un escándalo mayúsculo y fué retirado el manso al corral.

Con el sustituto del borrego se las entendié Gaona, quien se lució con tres verónicas superiores.

Perceó el animalito después de dos pinchazos y un descabello.

El segundo cumple bien su misión de cornúpeto.

Belmonte le atiza una corta y otra atravesada. Al fin pasa a descabellar y lo consigue al sexto golpe.

El tercer bicho recibe cuatro caricias de los de aupa, tira al suelo cuatro pencos y mata dos.

Fortuna, tras buena faena, atiza una corta y un golletazo.

El cuarto es manso de solemnidad, por lo cual se confía Gaona demasiado y el bicho le hace dar una voltereta. Resulta el diestro lleso. (Ovación).

Una estocada y un descabello acaban con el animalito.

El quinto recibe tres puyazos. Belmonte realiza una brillante faena con la muleta y el estoque.

El sexto recibe los mismos puzos

Recordamos a nuestros suscriptores, que en el afamado CAFE PARI-SIEN, propiedad de D. Carlos Der-ción, centro de reunión del elemento distinguido de Cádiz, se sigue to-tando diariamente el YAUCO y CA-RACOLILLO que hasta con su milia-jita de Moka se vende desde 5 pesetas el kilo.

[Loreto 1, ehl]

tazos que su antecesor y cae tras un pinchazo de Fortuna, media estocada y otro pinchazo que ya no le hacía falta.

En la plaza de Vista Alegre

Hubo una novillada.

Montes fué cogido por el segundo bicho, pero resultó sin lesión alguna.

Ubullaurri fué también cogido y resultó con una herida leve.

Provincias

GUIGUZCOA

Entre neutralistas e intervencionistas.

San Sebastián.—Elementos de la titulada «Liga antigermanófila» celebraron una reunión.

Al salir hallaron grupos de germanófilos que dieron vivas a la neutralidad.

Contestaron los antigermanófilos con vivas a la intervención.

Surgió entonces un escándalo, porque los neutralistas la emprendieron a bofetadas con los intervencionistas.

La policía puso término a la colisión y detuvo a algunos individuos.

En el boulevard un automóvil, dirigido por franceses atropelló a cuatro niños pequeños.

Este hecho contribuyó a excitar más los ánimos en contra de los aliadófilos intervencionistas.

JAEN

Llegada del Administrador Apostólico.

Ha llegado a esta capital el nuevo Administrador Apostólico Reverendísimo Padre Plácido Rey Lemus.

Tuvo el Prelado un afectuoso recibimiento.

Le siguió el gentío hasta la Catedral, donde dirigió la palabra al pueblo pronunciando un elocuente discurso.

Le acompañan el Obispo de Lugo y el Vicario general de los Franciscanos.

BARCELONA

Fútbol que acaba mal

Se ha celebrado una partida de Fútbol entre los Clubs madrileño y barcelonés.

Ganaron los madrileños por un goal.

Los catalanes protestaron y agredieron a los madrileños.

Intervino la policía.

En honor de Pi Margall.—Una manifestación.

A las once de la mañana se celebró una manifestación en honor del finado republicano Pi Margall.

Un grupo con banderas abrió marcha.

Asistieron el alcalde, concejales y bandas de música.

La manifestación ha sido un fracaso.

Los músicos de las bandas se negaron a interpretar la Marellesa.

La neutralidad española

Los comerciantes e industriales barceloneses han enviado un mensaje al presidente del Consejo de ministros señor García Prieto y al señor Maura encareciéndoles la necesidad de defender la neutralidad española a toda costa.

GRANADA

El «Gallito»

Se ha celebrado una corrida de toros.

Distinguiósse Joselito Gómez Gallito, que realizó una admirable faena con el estoque.

Diéronse vivas a la señá Orabiela.

CADIZ

El «Gallo»

Jerez.—Ha sido buena la corrida celebrada.

El Gallo viejo estuvo colosal, por lo que obtuvo orejas y rabos.

GUERRA

Los partes oficiales

LOS FRANCESSES

Porfiadas luchas

París.—(Oficial de las tres de la tarde.)

Entre el Somme y el Oise hay cañoneo.

Hicimos fracasar un ataque alemán al Norte de Femy y ensanchamos nuestra línea por el Sur de Couby, apasionando a 150 soldados.

En Tahure y en Tabarin fracasó, asimismo la ofensiva germanica.

En la alta Alsacia penetramos en terreno enemigo, llegando hasta la segunda línea de defensa alemana, donde se trabaron rudos combates.

SEGUNDO PARTE FRANCES

Siguen los combates

París.—(Oficial de las once de la noche.)

Contraatacamos a la artillería enemiga, que nos bombardeó nuestras posiciones de Hurtevisse.

En las primeras líneas de este sector hubo luchas con granadas de mano.

Al Norte de Reims y en la Champaña destruimos las organizaciones enemigas.

En Couty hicimos prisioneros.

En el resto del frente reina calma.

LOS ITALIANOS

Ofensiva austriaca

Coltano.—(Oficial.)

El enemigo muestra gran actividad de aviación, bombardeando el valle de Lagarina y Brenta.

En el Asiago hay cañoneo intermitente.

Los austriacos han bombardeado nuestras posiciones de Goritzia y del Carso.

Continúa la ofensiva enemiga.

LOS ALEMANOS

Grandes derrotas inglesas

Koenigswusterhausen.—(Oficial de las tres de la tarde.)

Un nuevo ataque inglés, en una extensión de terreno que abarca desde Lens hasta Kenamp, ha fracasado por completo.

Es la tercera vez que los británicos han intentado perforar nuestra línea del sector de Arras.

Dicho ataque duró día y noche y no obstante la tenacidad y energía derrochada por los británicos han obtenido estos una completa derrota.

Entre Ruán y Oby lograron los ingleses penetrar en una posición nuestra que nos servía de parapeto, pero contraatacamos y no solamente tuvo el enemigo que desalojarla, sino que le obligamos a retirarse más allá de sus antiguas posiciones.

Las masas enemigas sufrieron gran quebranto en este contraataque, pues nuestra artillería barrió columnas enteras.

Sufrieron los ingleses enorme número de bajas.

Nuestra infantería ha dado en esta lucha una vez más, pruebas de su gran valor y resistencia.

No se ha reunido en Madrid parte alemán de la noche.

Miscelánea guerrera

Desmintiendo falsedades

Natten.—Noticias procedentes de Petrogrado y Jassy, que afirmaban que el encontrarse ardiendo las ciudades rumanas de Braila, Focsani y otras era obra del próximo repliegue alemán en la Valaquia, son completamente infundadas y puestas en circulación con fines determinados.

Ministro austriaco fallecido

Nauen.—El ministro de Marina de Austria, vicealmirante Kailer, ha fallecido a la edad de 55 años.

De la Cámara Alemana.—Confianza en la victoria final.

Nauen.—La Comisión principal del Reichstag, escuchó las extensas declaraciones confidenciales del secretario de Estado exterior, sobre política internacional.

AVISO

El vapor «ALICANTE» saldrá de este puerto el día 2 de Mayo próximo en viaje extraordinario a New-York, admitiendo pasajeros de segunda clase y emigrantes y carga general con el expresado destino.
Cádiz 20 Abril de 1917.

Compañía Trasatlántica.
DELEGACION DE CADIZ.

OTRO

Con autorización del Gobierno el vapor «BUENOS AIRES», anunciado para efectuar la expedición del 30 corriente a New-York, Habana y Veracruz, demora su salida de este puerto hasta el día 6 de Mayo próximo.
23 Abril de 1917.

Compañía Trasatlántica.
DELEGACION DE CADIZ.

presan confianza absoluta en la victoria final, coincidiendo en este respecto con las expuestas por los secretarios de Guerra y Marina.
Tan halagüeñas noticias fueron acogidas con aplausos por los numerosos diputados y miembros de la comisión principal allí presentes.
Las declaraciones han robustecido la creencia de que en plazos no lejanos se llevará a buen término la guerra, toda vez que la última esperanza de los enemigos de un desquiciamiento interno del pueblo alemán se estrellará contra la voluntad de éste, que se halla dispuesto a vencer a todo trance.
De origen aliado.—Sobre las huelgas berlinesas.
Lyón.—Telegrafían de Viena y Berlín, que el movimiento huelguista, a pesar de las exhortaciones de Hindenburg, podría volver a reproducirse a primeros de Mayo, si no se impone el espíritu de patriotismo que es de desear por parte de ellos.

griego ha ordenado la movilización de las reservas de Creta.
Tal medida ha producido mala impresión.
Témese que surjan disturbios.

La guerra en el aire y en el mar

Luchas aéreas
Budapest.—Como repuesta al ataque de un dirigible enemigo contra los alrededores de Trieste, en la noche del 25 al 26, varios de nuestros hidroplanos bombardearon los objetivos militares de Schaicziano y una batería enemiga situada en la desembocadura del Deva, haciendo nueve blancos, y causando varios incendios.
Todos los aparatos regresaron indemnes a sus bases, no obstante el intenso fuego a que estuvieron sometidos.

Las estadísticas inglesas de navegación.
Nauen.—Según el Central News, será suspendida en breve la publicación de las estadísticas inglesas de navegación, que aparecen semanalmente.

Opiniones sobre la campaña submarina.
Nauen.—Sir Edward Stanley ha señalado la importancia de la guerra submarina que con tanta tenacidad ejecutan los alemanes.

Dijo que es deber de todos los ministros ingleses el abrir al público los ojos sobre el serio peligro que amenaza a la nación.

Tentativa fracasada de los aviones ingleses.
Natten.—(Oficial).

Los aviones ingleses atacaron a los torpederos alemanes en la costa de Flandes.
No tuvieron éxitos.

Derribamos un avión enemigo y pusimos fuera de combate a otro avión francés que acudió para prestar auxilio a los ingleses.

Además nos apoderamos de un hidroavión e hicimos prisioneros a los tripulantes del mismo.

Otro "raid" de la escuadra alemana contra la costa inglesa.
Natten.—Nuestras fuerzas navales llevaron ayer a cabo un nuevo raid en la desembocadura del Támesis.

A su regreso a nuestras bases bombardearon el puerto y las fortificaciones de Margate.

Las baterías inglesas bombardearon sin eficacia a nuestros barcos.
Combates aéreos en el frente francés.—Ventajas germánicas.

Natten.—En diferentes combates aéreos habidos en el frente francés hemos destruido once aviones enemigos y nos hemos apoderado de siete.

De Marruecos

Rasgo heroico
Melilla.—Un moro de las fuerzas regulares de esta plaza, resultó gravemente herido de un balazo en la frente.

Los médicos dijeron que para curarle se hacía preciso un ingerto de piel.

Como ninguno de los compañeros del herido se quiso prestar a ello, sacrificando la piel, se brindó, con abnegación muy plausible, el médico segundo don Miguel Domínguez Martín.

E general Jordana ha felicitado por este humanitario rasgo a dicho señor.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
DR. RIBAS VALERO

Movilización de las reservas de Creta.
París.—El Gobierno provisional

Cumplimiento Pascual

Con gran solemnidad se verificó ayer en el Hospital de la Misericordia el acto del Cumplimiento Pascual de los enfermos.

El pátio se había exornado con textos de la Sagrada Escritura sobre la Caridad, bajo preciosos cós les blancos y celestes y jardinerías con finas flores.

El acto se celebró en la capilla de la Sala del Cristo, la que lucía delicado exorno de plantas y flores, así como espléndido aluminado de cera.

Ofreció el Augusto Sacrificio de la Misa el M. I. Sr. Deán de la S. I. C., Dr. D. Manuel Flóres Cárdenas, revestido de ricos ornamentos propiedad de la Hermandad de la Santa Caridad.

Daban guardia de honor en la capilla, cuatro números y un cabo del regimiento Infantería de Pavia del piquete que para la procesión había concurrido, así como la banda de música de los Salesianos, que a la elevación interpretó la Marcha Real, así como la banda de cornetas y tambores del citado regimiento.

Al acto concurrió en representación del señor alcalde el concejal don José A. de Sobrino; hermano mayor, don José de Bedoya; hermanos, don Luis Beltrami; don Manuel Grosso, don Manuel Palomo, don Ignacio Lizaur, don Rafael Fernández Gómez, don José Martel, don Francisco Ceballos, don Melquiades Almagro, don Ignacio Cagigas, D. Juan J. Ravina, don Manuel Nucho, don José de Iraola, don José Luis Rodríguez Guerra y señor conde de Villamañá.

D. Ramón Pérez y Alcalá del Olmo, D. Felipe Lerdo de Tejada, don Roberto Martín, D. Juan Roquet, don Esteban Almada y D. Ramón Dolarea.

A dichos señores administró la Sagrada Comunión el Sr. Flores, así como a los señores facultativos, empleados, maristas, congregantes de la Cueva y numerosas y distinguidas señoras que al acto habían concurrido.

Terminada la misa, durante la que se rezó el Santo Rosario y Letanias por el capellán Sr. Corvera y antes de administrar la Sagrada Comunión a los enfermos, el Sr. Deán dirigió una elocuente y fervorosa plática, diciéndoles que así como en el Hospital se curaban las enfermedades del cuerpo, en el día de hoy, Jesucristo, médico celestia, venía para curarles las enfermedades del alma, y dijo que se debían acercar al Sacramento con fe viva creyendo firmemente que bajo las especies sacramentales estaba Jesucristo real y verdaderamente dispuesto a obrar grandes prodigios e innumerables favores en beneficio de aquellos que le recibían dignamente.

Terminada la Comunión de los enfermos, se organizó procesión con S. D. M. bajo palio, que conducía el Sr. Deán, recorriendo las Salas, escalera principal, saliendo por la puerta del Hospital, dando la vuelta por la torta de la plaza de Isabel II a la iglesia de San Juan de Dios.

Con cirios iban los Hermanos de la Santa Caridad antes indicados, Profesores y alumnos del Colegio de los Maristas, Congregantes de la Cueva y numerosas personas.

Las varas del palio las llevaban los Congregantes de la Cueva, dos profesores Maristas y dos Sres. Hermanos de la Caridad.

De diácono y subdiácono, D. José Corvera y D. Luis Cala, respectivamente.

Terminó el acto dándose a los fieles la bendición con S. D. M.

El paso de la procesión por el trayecto recorrido fué presenciado por numerosas personas.

Los balcones del Hospital y del Ayuntamiento lucían colgaduras.

Durante la procesión los señores Gessa y Martínez entonaron el *Pange lingua*.

Terminado el acto religioso se sirvió a los enfermos el desayuno, compuesto de chocolate y bollos de leche.

A la una y media se sirvió a los enfermos la comida extraordinaria cuyo menú era el que sigue:

Sopas de hierbas con pan frito
Medias noches de jamón con huevo hilado

ANTES

Antes se recetaba a los anémicos que bebiesen sangre de buey, vaca o ternera, en los mataderos. Este tratamiento, a más de ser desagradable y repugnante resultaba de dudosa eficacia y con frecuencia daba lugar a perturbaciones del estómago y de los intestinos.




AHORA

Ahora los anémicos, los debilitados todos cuantos tienen empobrecida la sangre pueden recuperar las fuerzas y la salud, tomando después de cada comida una o dos Píldoras Pink, que les darán sangre rica y pura, les estimularán el apetito y les tonificarán los nervios.

Las Píldoras Pink

son de reconocida eficacia contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, jaquecas, neurastenia, enfermedades nerviosas, reumatismo, dolores de estómago.

Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Pescadilla rebozada
Cabrito asado con papas
VINO

Manzanilla.—Sanlúcar.
POSTRES.—En dulce Trevijano
Café y cigarros

La comida fué bendecida por el Beneficiado de la S. I. Catedral señor Sánchez Cañamaque y distribuida por las Hijas de la Caridad, auxiliándole las distinguidas Sras. de Lizaur, López Barril, Lerdo de Tejada, Iglesia y Martín; Sras. de Bedoya, Cagigas, Alcón y otras muchas que no recordamos.

Concurrieron también a dicho acto, en representación del Sr. Alcalde, el concejal Sr. Sobrino; Sres. Bedoya, Lizaur, Almada, Beltrami, Fernández Gómez, Cagigas, Roquet, Dolarea e Iraola.

Durante la comida en las Salas de San Juan, Columnas y Cristo, por fonógrafos se interpretaron escogidas composiciones.

Había ayer 61 enfermos, de ellos, tres niños.
Después de la comida se permitió la entrada al público que fué numeroso, elogiando el estado de orden y limpieza del benéfico Establecimiento.

EL EXPRES DE SALIDA

Marchó ayer en dicho tren para tomar posesión de la Caja de Reclutas de Utrera, el teniente coronel de Infantería, nuestro estimado amigo D. José Santana.

A Madrid, para efectuar distintas gestiones cerca del gobierno, el diputado a Cortes D. Juan Aramburu, y el ingeniero de la Sociedad Cooperativa de Gas, D. Vicente Rubio Venegas.

A Barcelona regresó el gerente de la importante Sociedad «Créditos y Docks», D. Roque Weger que, como dijimos, vino a Cádiz para conferenciar con la Ponencia nombrada en los asuntos relacionados con los Depósitos francos.

Fuó despedido por el presidente de la Ponencia D. José de Vilchez Chell y el diputado a Cortes D. Luis Gómez Aramburu.

A Sevilla para asistir al Congreso de Arquitectos que se celebrará en dicha población, el arquitecto de la Casa de Correos y el de Hacienda Sr. Jiménez.

A Madrid los aristócratas canarios Sres. de Palencia.

A Sevilla y Valencia D. Faustino León y su distinguida familia.

Al Puerto de Santa María el abogado D. Luis Alvarez Ossorio y Bensusan.

BAZAR INGLÉS

Almacenes de Ferrería y Pinturas

Herrajes y herramientas para Artes y Oficios.—Bastido completo en cuchillería, cubiertos para mesa y batallas de cocina.
—Material para instalaciones de gas, agua y electricidad.
Cafes San Pedro, Sagasta y Vargas Ponce.—Cádiz.

En Extramuros

Ayer tarde a las seis salió de la iglesia parroquial de San José la procesión con las imágenes de Nuestra Señora del Rocío y el Patriarca San José.

En la procesión iban numerosos niños de las Escuelas con flores y las alumnas del Colegio del Sagrado Corazón y Salesianos.

Los pasos con las imágenes indicadas estaban exornados con verdadero gusto, con abundantísima cantidad de flores y aluminado de cera en rica candelería.

Iba de preste el señor cura y de diácono y subdiácono los Sres. Marciano y Pérez González.

Las casas por donde pasó la procesión lucían vistosas colgaduras.

Cerraba la procesión la banda de música de los Salesianos.
En tranvía se trasladó a Extramuros numerosas personas, viéndose muy concurrido el barrio a pesar de lo desapacible del tiempo.

Miscelánea

Hurto—Ayer fueron detenidos por la guardia municipal José Tizón Díaz y Juan Fepiani Romero, que estaban sustrayendo en unión de otros que se dieron a la fuga, alquitrán con carbón pegado, de Lebón y Compañía, en Extramuros.

Fueron ocupados dos esportones, dos de los detenidos y otro de los que se dieron a la fuga y 100 kilogramos del citado combustible.

Por el mismo hecho fueron detenidos Juan y Manuel Díaz Herrera.

Restos humanos. Dice la Guardia civil de Tesorillo, que en la tarde del día 25, fueron encontrados en las proximidades del cortijo de «Las bodegas», del término de San Roque, algunos huesos al parecer de seres humanos.

Añade la benemérita, que por los muchos años que se cree lleven enterrados dichos restos y por su estado de podredumbre, sean de tiempo de epidemias.

El expreso Llegó ayer dicho tren con 20 minutos de retraso.

A Jerez: En esta estación del ferrocarril se expendieron ayer 235 billetes para los toros de Jerez de la Frontera.

Enfermedades de los ojos

CONTRERAS JIMENEZ
Consulta de 1 a 3.
Sacramento, 49.—Cádiz.

REEMBOLSABLE

Si quiere V. economizar dinero, suscribese a

«EL CORREO DE CÁDIZ»
Véase anuncio en 4.º plantel

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy. Santa Catalina de Sena, vg.

Santo de mañana. Santos Felipe y Santiago, apóstoles.

JUBILEO

Día 30.—En la iglesia de Sto. Domingo.

Día 1.—En la misma iglesia.
Se manifiesta a las 6 y se oculta a las 7 y 20.

El mejor calzado

SE VENDE EN

EL LOUVRE

PLAZA DE CASTELAR

Precio fijo verdad

— MARCADO EN CADA PAR —

Delegación honrosa y remunerada.
—Se ofrece a persona católica, culta y bien relacionada, en todas las capitales y cabezas de partido. Se preferirán personas de carrera o representación social. Dirijanse las solicitudes, con referencias, a D. José Fernández Comedias, 7. Córdoba.

Aviso importante

En la Administración de este periódico se reciben esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta las 5'30 de la madrugada.
Marqués del Real Tesoro 8

Tarifa telegráfica

Como consecuencia de las últimas disposiciones, ha quedado vigente la siguiente tarifa:

Número de palabras	Simpleta	Urgente	Madrugada
	Pesetas	Pesetas	Pesetas
3	0 35	0 95	0 20
4	0 45	1 25	0 25
5	0 55	1 55	0 30
6	0 60	1 70	0 35
7	0 65	1 85	0 35
8	0 70	2 00	0 40
9	0 75	2 15	0 40
10	0 80	2 30	0 45
11	0 85	2 45	0 45
12	0 90	2 60	0 50
13	0 95	2 75	0 50
14	1 00	2 90	0 55
15	1 05	3 05	0 55
16	1 10	3 20	0 60
17	1 15	3 35	0 60
18	1 20	3 50	0 65
19	1 25	3 65	0 65
20	1 30	3 80	0 70
21	1 35	3 95	0 70
22	1 40	4 15	0 75
23	1 45	4 25	0 75

Imprenta de El Correo de Cádiz.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica de Barcelona

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

El vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

Saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor

LEON XIII

Saldrá el 14 de Abril de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, México, New-York y Costafirme

El vapor

BUENOS AIRES

Saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor

ALFONSO XIII

Saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor

ANTONIO LOPEZ

Saldrá el 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Se anunciará oportunamente la salida del vapor de esta línea.

Línea de Fernando Póo

El vapor

CIUDAD DE CADIZ

Esta salida para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escales intermedias y Fernando Póo, se anunciará oportunamente.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

VAPORES ESPAÑOLES

DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

CADIZ

SERVICIO QUINCENAL

Para Canarias, S. Juan de Puerto-Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos

EL VAPOR

MARTIN SAENZ

Saldrá del puerto de Cádiz el día 13 de Mayo de 1917.

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

Plaza de SAN AGUSTIN núm. 2.

Vapores de Ibarra y Compañía (S. en C.)-Sevilla.

SERVICIO REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA Y PUNTOS INTERMEDIOS

SALIDAS DEL PUERTO DE CADIZ

Para Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, A Vilés, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los viernes a las 16.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona Oeste y Marsella. Los miércoles a las 18.

Admite carga y pasajeros.—Consignatarios: JUAN JOSÉ BAYONA.—BRATO DIEGO DE CADIZ 18.—Cádiz.

Compañía Transmediterránea.—Barcelona.—

Para Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

El vapor español

JATIVA

Su capitán don N. N.—Saldrá el día 2 de Mayo.—Admite carga y pasajeros.—Consignatarios: calle Isaac Peral 9, entrada por la de Doctor Zurita.

Vida de R. Alcon y F. Lerdo de Tejada.

Accesorios de las mejores marcas

para autos, motos, ciclos y aviación

Ruedas metálicas RUDGE-WHITWORTH—Rodamientos a Bolas S. K. F.—Bujías SPHINX.—Magnetos BOSCH y sus accesorios.—Alumbrados eléctricos.—Llaves KING-DICK.

Herramientas en general

PUJOL, COMBELLAS Y C.^a—Reina, 39 y 41—Teléfono 4.855—Madrid

TELEGRAMAS: PUJOBELLA

EL CORREO DE CADIZ REEMBOLSABLE

RECOMIENDA COMPRAR en los siguientes establecimientos, que se comprometen a rebajar el dos por ciento a todo comprador que siendo suscriptor a EL CORREO DE CADIZ, presente el recibo de suscripción correspondiente al mes anterior.

- COLONIALES Emilio Portas y C.^a, Cobos y E. Bustamante.
- DEPT. DE VINOS. Martínez del Cerro, San Francisco 6.
- EFFECTOS NAVALES. José Díaz y C.^a, Isaac Peral 23.
- PAPELERIA. «El Fénix», San Francisco 15.
- SASTRERIA. «La Realización», D. de la Victoria 3 y 5.
- TALLER DE PINTOR. Guillermo Real, Rosario 15.

Compañía Transmediterránea.-Barcelona.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS

A LAS ISLAS CANARIAS

Salidas de Cádiz los días 4, 11, 19 y 26 de cada mes.

Para SANTA CRUZ DE TENERIFE y LAS PALMAS (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas.

El vapor español

REINA VICTORIA

Su capitán don M. Maestre.—Saldrá el día 4 de Mayo de 1917, a las once de la mañana.—Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: Calle Isaac Peral 9, entrada por la del Doctor Zurita.

VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA.

Imágenes y Altares

JOSÉ TENA.-PUENTE DEL MAR 1-VALENCIA

Se construyen toda clase de Imágenes talladas en maderas, de 50 pesetas en adelante. Para vestir, desde 30 pesetas.—Altares. Notables desde 150 pesetas.—Urnas Sagrada Familia, para la visita domiciliaria, desde 24 pesetas.

NO DEJAR DE CONSULTAR ESTA CASA

ROLDÓS Y C.

CASA FUNDADA EN 1872

CENTRO UNIVERSAL DE ANUNCIOS

Concesionarios de los aparatos anunciadores y cuadros indicadores instalados en las vías más concurridas

RAMBLA DEL CENTRO, 37 BARCELONA

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración e Imprenta, III. del Real Tesoro 8.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Al mes	2'50
Trimestre.	7'50
Extranjero, trimestre.	12'00

TARIFA DE ANUNCIOS

En 2. ^a plana línea	0'20
En 3. ^a	0'10
En 4. ^a	0'05

Tarifa de anuncios especiales, pídase en la Administración de este periódico. Descuentos a los anuncios mensuales. Se admiten esquelas de defunción y aniversario, para la edición de la noche hasta las 6'30 de la tarde, y para la de la mañana hasta altas horas de la madrugada.

CHOCOLATES DE QUINTÍN RUIZ DE GAUNA

ENVIOS A TODAS PARTES

VITORIA, ALAVA

PUBLICITAS

AGENCIA INTERNACIONAL DE ANUNCIOS

RAMBLA DEL CENTRO 15, PRAL.

BARCELONA

LA BALANZA

FABRICA DE YESO

y Depósito de materiales de albañilería

Cementos y Cal hidráulica de Zumaya de

MANUEL MAURE Y BABLE

Martínez Campos, núm. 1.—Plaza de la Reina y Sagasta, núm. 102.

TELÉFONO NUM. 47.—CADIZ

Losas y escalones de Tarifa, de todas clases y tamaño. Zócalos lisos y de varios dibujos y colores. Tuberías grés. Azulejos blancos y de colores. Losetas y ladrillos de todas clases. Lebrillos y óbolicos de todas medidas.

Se garantiza la calidad, peso y medida de cuantos materiales se sirvan. Exactitud en el cumplimiento de los pedidos, para lo cual cuenta la Casa con un completo material de transporte.

GUÍA DEL LECTOR

DATOS ASTRONOMICOS

DEL DIA 30

Sale el sol a las 5'33. Pónese a las 7'12. Sale la luna a las 1'02. Pónese a las 1'22.

MAREAS DEL DIA 30

Bajamar a las 3'16 de la madrugada. Pleamar a las 8'25 de la mañana. Bajamar a las 3'53 de la tarde. Pleamar a las 10' 3 de la noche.

MAREAS DEL DIA 1

Bajamar a las 4'29 de la madrugada. Pleamar a las 10'39 de la mañana. Bajamar a las 5' 2 de la tarde. Pleamar a las 11' 9 de la noche.

Vapores al Puerto de Santa María

EL DIA 30

Salidas del Puerto.	Salidas de Cádiz.
8 45 de la mañana	10 00 de la mañana
12 15 de la tarde	4 30 de la tarde
0 00 de la idem	0 00 de la idem

EL DIA 1

9 0 de la mañana	7 45 de la mañana
1 15 de la tarde	12 0 de la tarde
0 00 de la idem	0 00 de la idem

SERVICIO

ENTRE CADIZ Y PUERTO REAL

Salidas de P. Real.	Salidas de Cádiz.
8 de la mañana	10 de la mañana
11 30 de idem	2 de la tarde

SERVICIOS PUBLICOS

Administración de Correos, (Cardenal Zapata, 1). Giro Postal, de 9 a 12. Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 12 y a las 21. En la Central: a las 8 y 80 para el correo y a las 15 y 80 para el exprés. Certificadas: de 10 a 12 y de 1 y 80 a 2 y 30 y de 3 y 80 a 5 y 80.

Administración de Hacienda (Casa Aduana), de 11 a 16.

Archivos parroquiales: de 11 a 13.

Arriero de Contribuciones: (Isabel la Católica 22), de 11 a 17.

Idem de cédulas personales: (Cristóbal Colón 9), de 13 a 17 y de 18 y 80 a 30 y 80.

Aduanas: en la Administración de 11 a 16.—En los muelles de sol a sol.—En ferrocarriles: de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos de 9 a 11.

Audiencia: (Plaza de la Reina), de 9 a 12. Ayuntamiento de 12 a 18.—Los días festivos, de 12 a 16.—Depositaria, de 13 a 16.

Banco de España: (Antonio López 4), de 11 a 15. Operaciones de giro, de 11 a 14.

Banco de Cartagena: (Plaza de la Constitución), de 10 a 16.

Capitania del puerto: muelle, de sol a sol.

Comisaría de Marina: muelle, de sol a sol.

Comisión Mixta de Reclutamiento: Casa Aduana, de 8 a 18.

Compañía Arrendataria de Tabacos: Isaac Peral, de 11 a 17.

Cuerpo de Vigilancia: Casa Aduana, servicio permanente.

Jefe, de 11 a 15 y de 21 a 25.

Cuerpo de Seguridad: Cervantes 46, servicio permanente.

Notaría eclesiástica: Palacio Episcopal, de 13 a 14.

Obras públicas: Sagasta 29, de 12 a 14.

Provisorato eclesiástico: Palacio Episcopal, de 12 a 14.

Registro de la Propiedad y Mercantil: Santiago Terry 19, de 9 a 15.

Sanidad Marítima: muelle, servicio permanente.

Secretaría del Obispado: Palacio episcopal, de 12 a 14.

Junta de Obras del puerto: Isabel la Católica 18, Dirección facultativa, de 8 a 18.

Oficinas administrativas, de 12 a 17.—Depositaria pagaduría, de 13 a 17.

Giro Mutuo: Isaac Peral 13, de 13 a 14.

Delegación de Hacienda: Casa Aduana, de 8 a 18.

Diputación provincial: Casa Aduana, de 11 a 17.